# 上海国际航运中心建设进入发展新阶段

# 茅伯科

## 上海市交通发展研究中心科研顾问

DOI:10.16487/j.cnki.issn2095-7491.2020.01.002

2020 年,对上海国际航运中心建设来说,既是基本建成的重要发展节点,也是面向未来趋向高质量发展的重大转折点。从 1996 年 1 月时任国务院总理李鹏在沪正式宣布建设上海国际航运中心始,25 年的航运中心建设取得显著成就,如今将开启发展新阶段。

## 1上海国际航运中心建设已取得显著成就

25 年来,上海国际航运中心建设大致可以划分为两个大的阶段:第一阶段 1996-2008 年,是航运中心框架建设阶段,"三管齐下"(洋山深水港区选址并建设、外高桥集装箱港区建设、长江口深水航道建设)推进国际集装箱枢纽港建设。第二阶段 2009—2020 年,是航运中心功能建设阶段,大力推进现代航运服务业和现代集疏运体系,逐步提升航运资源配置能力。目标是到 2020 年,基本建成航运资源高度集聚、航运服务功能健全、航运市场环境优良、现代物流服务高效,具有全球航运资源配置能力的国际航运中心。如今回头看,上海国际航运中心建设基本实现了这一总体目标。主要体现在以下七个方而:

#### (一) 国际航运、航空枢纽港地位稳固确立

2018 年洋山深水港区和外高桥港区均已实现年吞吐 2000 万标箱的规模化运营; 2019 年上海港完成集装箱吞吐量 4330.3 万标箱,连续 10 年稳居世界第一。上海两个民用机场已投入运营 4 座航站楼和 6 条跑道,2018 年两场合计完成飞机起降 77.14 万架次,旅客吞吐量 11763.5 万人次,货邮吞吐量 417.6 万吨。

#### (二) 航运要素高度集聚,全球航运资源配置能力已经形成

国际航运中心建设吸引众多航运及航运服务企业集聚上海,仅虹口区北外滩航运集聚区内航运(包括无船承运人)企业 2018 年底已达 4642 户,航运及相关服务企业 284 户。从 90 年代后期中海集团、中远集运、中外运集装箱公司落户上海,到近几年中远海集团总部、招商局集团航运总部、中国交通建设集团第二总部等相继在上海组建。这些跨国投资经营的央企总部,极大地增强了上海国际航运中心全球航运资源配置能力。

#### (三) 航运服务门类逐步健全,服务功能不断向中高端拓展

25 年来,上海的航运服务业重点向航运交易、航运融租赁、航运保险、船舶管理、海事仲裁、航运研究和咨询、航运文化等增加投入,拓展服务。2018 年,上海各主要银行金融机构对上海航运产业的授信总额为 3612.5 亿元;上海地区船舶险业务总量为 22.8 亿元,占全国船舶险保费总量的 42.9%;上海航交所全年受理运价备案 7156.9 万条,首创的集装箱运价指数在国际海运界具有一定的权威性。邮轮母港建设取得快速发展,2018 年完成邮轮旅客吞吐量 275.3 万人次,为亚洲第一,全球第四,其中母港旅客吞吐量 269 万人次。

#### (四) 航运政策持续创新, 航运市场环境显著改善

上世纪 90 年代初外高桥保税物流园区开通直达外高桥港区的保税通道,在全国率先实现区港直通。2002 年,上海在全国率先推出"大通关",并向长江流域拓展。2004 年,设立连接外高桥保税区和外高桥港区二期码头的保税物流园区,实现区港联动发展。2005 年,在全国率先设立保税港区,实现"港中有区,区中有港"。2013 年,上海自贸试验区设立,在国家有关部委和上海市政府的共同努力下,先后在航运市场开放、起运港退税、集装箱沿海捎带、船舶登记、江海直达运输等方面进行大胆的政策创新尝试;地方政府在促进水水中转、江海联运、船员劳务、船舶管理等方面出台一系列的支持政策;口岸单位在通关服务方面不断改进优化,取得显著成效。

#### (五) 坚持服务国家战略, 引领智慧绿色港航

上海国际航运中心建设是国家战略。多年来,上海的港航企业在响应"一带一路"倡议、参与长江经济带建设、推进长三角区域一体化、服务中国进博会打造国际进口贸易平台等方面开展了不少工作,取得了一定的进展。

#### (六) 为长三角地区经济发展发挥了不可替代的基础支撑和服务拉动作用

为长三角地区经济、贸易、制造业腾飞发挥了不可替代的基础作用,做出极大贡献。长三角地区能够成为全国最开放、最 有活力的经济区域,离不开世界级的港口群,离不开上海国际航运中心。

#### (七)上海国际航运中心建设是落后的基础和前后十余年艰难的条件下取得的,实属不易

从总体上说,上海国际航运中心建设能够取得今天的成就,主要得益于中央给予的决策指导和政策扶持,得益于包括中央各部委及其在沪机构和苏浙两省的大力支持和积极参与,得益于中国尤其是长三角地区经济和贸易的快速发展,得益于中国加入 WTO 后的全球化环境。但是,也应客观地看到:

首先,上海国际航运中心是在集装箱码头基础设施薄弱,与老牌国际航运中心差距甚大,亚太群雄环立的情况下开始起步,然后追赶、超越,直至傲视群雄,难度可想而知。须知,1995年,上海港集装箱吞吐量才152.7万标箱,而居世界集装箱港第1、第2位的香港、新加坡分别完成1255万、1184.6万标箱;当时外高桥港区仅有的一个码头还只是多用途码头。

其次,洋山深水港建设论证工作十分艰难,时间过长,几乎下马,延误了发展机遇。如果洋山深水港能够早5年启动建设,一期工程如果能赶在中国加入WTO前夕开始投入使用,则可发挥更大的资源配置效应。

再次,2009 年后上海国际航运中心建设是在国际贸易环境逐步恶化、我国经济下行压力逐步加大的情况下,仍然取得稳步发展。

## 2上海国际航运中心建设进入新阶段的

#### 主要标志

为什么说上海国际航运中心建设已经进入新阶段, 我认为有四个标志性的判断:

(一) 上海国际航运中心的建设目标发生重大变化,转向建设一流国际航运中心,引领高质量发展

2009 年国务院 19 号文中提出的建设具有全球航运资源配置能力的航运中心的目标,主要注重于能力建设,对全球航运资源的实际配置,没有提出具体要求,前置定义中的要素集聚、功能健全、市场环境优良和物流服务高效,都是着眼于自身竞争力的提升。而 2019 年 9 月中共中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》,明确提出"建设一流的国际航运中心",明确要求"推动交通发展由追求速度规模向更加注重质量效益转变"。

什么是一流的国际航运中心?我理解是包括六个方面: (1)一流的海空港基础设施和先进的多式联运集疏运系统; (2)一流的航运航空主业(体现在业务全球链接度、产业全球布局广度、国际市场竞争能力); (3)一流的航运服务(主要体现在中高端航运服务能力); (4)一流的航运发展软环境(包括法制环境、口岸环境、市场环境、政府管理和政策体系); (5)一流的航运科技和创新体系: (6)一流的航运文化,在一流的水准上,对标国际一流。

(二) 上海国际航运中心的建设重心发生根本变化,即从面向国内配置资源为主,转为面向全球配置航运资源

迄今为止,上海国际航运中心建设的重心主要是在本地的枢纽港建设和航运服务功能建设,是面向国内市场为主的资源配置。而《交通强国建设纲要》在提出"建设一流的国际航运中心"的前后,都强调了建设的前提和目的是"以丝绸之路经济带六大国际经济合作走廊为主体"和"推进21世纪海上丝绸之路建设",即要求上海国际航运中心建设的重心应转变为主要面向国际配置资源,这是一个根本性的转变。

与此同时,上海市提出建设卓越全球城市的目标,长二角确定建设一流的世界级城市群的目标,都将资源配置的重心定位在全球范围。全球城市的核心功能之一,是全球战略性资源、战略性产业和战略性通道的控制中心。航空航运是重要的战略性资源,对外营运网络的主体骨架就是主要的战略性通道。

(三)上海国际航运中心的建设动力发生重大变化,即从能力驱动、要素驱动为主,转为创新驱动为主

1996—2008 年,上海国际航运中心建设主要是依靠能力驱动。由于快速增长的出口制造业产成品和原材料运输对枢纽港设施的规模和集装箱装卸能力形成巨大需求,集装箱枢纽港基础设施能力严重不足是国际航运中心建设的主要矛盾。

2009—2020 年,上海国际航运中心建设逐步转向航运要素驱动。上海国际航运中心与世界前几位航运中心的竞争,已经进入与航运相关的各个领域的全面竞争。另一方面,区域内产业结构加快向先进制造业转型、服务贸易快速增长,要求国际航运中心提供多功能、精细化的服务。所以,加快集聚各类航运要素就成为航运中心建设的重心,要素驱动成为主要动力。

如今,在航运中心发展目标、发展重心、国内外环境都发生重大变化的情况下,单靠能力驱动或要素驱动是难以胜任的, 必须通过创新驱动来解决发展中的难题。

(四)上海国际航运中心的货运市场结构发生重大变化,正转变为"三强三弱"

随着中美贸易战,我国加快产业结构调整,部分制造业加速向东南亚国家转移,"东南亚制造+中国沿海消费"的格局正在 悄悄地形成,消费拉动成为新的增长点。上海国际航运中心的货运市场结构呈现出"三强三弱":进口货运输需求增强,出口 货运输需求减弱;航空货运需求增强,海港货运需求减弱;近洋航线运输需求增强,远洋航线运输需求有所减弱。

此外,西部海陆新通道建设,将减少长江上游地区对江海联运的依赖,西部运输物资分流加剧。以航运大数据、智能航运 为代表的航运科技大发展,将给货源市场带来大重组、大变化、大机遇。

总之,上海国际航运中心已进入更高目标、更高要求、更广空间、更为复杂的市场环境下的新阶段。既面临新的机遇,也

面临更为严峻的挑战。

从更高战略目标和高质量发展的要求看,上海国际航运中心建设还存在一些突出短板和亟需解决的问题。抛开细节问题不说,值得关注的是: (1) 战略层面的指导思想没有跟上形势发展,仍停留在集装箱枢纽港建设和数量规模增长型上; (2) 国际航运资源配置能力还很弱,高端航运服务业的国际竞争力不强; (3) 航空货运服务能力还不强; (4) 航运科技方面缺少整体谋划、集群攻关、政策扶持。

### 3 对下一步上海国际航运中心建设的若干建议

上海国际航运中心建设正处于战略转折的关键时期,围绕"一流航运中心"的建设目标,需要做好顶层设计。

#### (一) 首先要解决战略层面的指导思想

应真正按照建设一流国际航运中心的目标,按照上海建设卓越全球城市和建设长三角世界级城市群的要求,制定好上海国际航运中心发展战略规划。在指导思想上,应扭转过去重国内区域竞争、轻国际竞争,重政策依赖、轻市场构建,重海港、轻空港,重水运集疏运、轻铁路集疏运,重单点政策突破、轻整体创新协同的倾向。

(二) 需要加快促进航运资源配置从对内为主转变为对外为主,提升全球航运资源配置能力

要将提升国际竞争力和全球航运资源配置能力作为一流国际航运中心的主要任务。

国际竞争力和全球航运资源配置能力主要依靠航空航运货运网络、航运龙头企业和大数据平台,如何提升这三者的能力,应做深入研究。

- (三) 在发展的战略路径上, 要实现从"枢纽平台建设"为主转向以"资源配置网络建设"为主的战略转变
- 一方面,要对现有的海空港枢纽和集疏运系统、航运服务存在的短板进行聚焦,予以优化完善,改善口岸环境,提升服务质量。
- 另一方面,要将发展重点转向"资源配置网络建设",包括国际航线网络、中高端航运服务国际网络、大数据网络、物流网络、转变政策依赖惯性,从坐等资源集聚,转向航运服务输出。
  - (四)聚焦重点方向和主要瓶颈的突破和拓展
- 一是在运输结构上实现重大调整,突出国际航空货运枢纽及其集疏运系统建设。聚焦进口货物的拓展,聚焦航空航运与快 递业务的协同和融合发展。
- 二是将全球资源配置的重点区域放在东南亚。新一轮制造业的发展重心正在向东南亚转移,新加坡已经敏锐地作出判断, 并加紧新港区建设,我们对此应有清醒的认识。建议上港集团与中远海集团紧密合作,并发挥旗下锦江航运的作用,加快实施 "东南亚战略"。
- 三是在国内资源配置中,应聚焦江苏和安徽的江淮区域,这里正在形成新的产业集聚,建议上港集团加大苏皖港口和物流系统布局,增加在铁路集疏运系统的投入,在深化原有的"长江战略"基础上打响"江淮战略"。

四是制定上海国际航运中心科技创新发展规划。加强航运中心与科创中心的融合,增强航运核心技术研究,发挥互联网+、大数据、智能技术、通讯导航等在航运中心建设、服务、资源配置中的作用。